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Ц н ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ иа годину + ф.. 

иа по годпие 2 ф., на четирт 
године 1 -г.

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 
и ХЕРЦЕГОНИНУ на годину 6 
ф. на по године 3.- ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све оетале зем.не годишљс 
20 Фран. у злату, на -о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К .' II I.' II) II Ж Е II II II С Т.

Претплата шал.е се иоштанском 
упутницом нсносредно админи- 
страцији „Гл. Црвог.“ наЦстнн.е, 
ндн отправништивнма новнна на 
коју драго ношту; а коме је на- 
ручинје може се нретилатитн 
код г. //<’/>« /'».иодниовиА«, ки.аж. 
црн. агента у Котору. Допнсн се 
шнљу уредннштву. Рукоииси со 
не враћају.

За огдасс пдаћа се, ио простора 
којн зауз.му нз петита 7, новчику 
од рсда за прг.и нут, а за сваки 
дад.и нут но 5 новчнћа. За огдасе 
веКе н на дуже врмјеме попу- 
шта се. .

?
<

ОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 2 1 јула.
О^зиром на положај у Бугарској, 

посјетА њемачког капцлара Киеза Хо- 
хеп.нУе у Ишлу код Цара Франца Јосн- 
<Ј>а дала је новода журналистпци, да 
јој /велнку важност приписује. Напро- 
Т11в петроградеко „II. Времја“ велп, 
да ее Кнез Хохенлое налазчо па евом 
побру близу Ишла. п да је учтнвост 
захтјевал 1 дч ту иосјсти ауетро-угар- 
еког мопарха, на паставља: ,,’Гај шум 
може се протумачитн страсном боле- 
епом жел.ом бечкпх п берлпнскнх ру- 
соФоба, да удаље Цара Вилхелма од 
мудре политике, које ее држи у бугар 
ском п маћедонском иитању. Могућноет 
зб.чижсња Русије и Бугареке ту господу 
ужаеава, а у исто вријеме онн добро 
виде да без помоћн ГБемачке Аустро- 
Угарска неће моћп етати на пут тој 
могућнпстн. 11пје лако себи ни преста- 
тпвп какве гласове р; спростиру бсчке 
н берлннске русоФОиске новнне отоме 
шго ее збпва у нетроградским поли- 
тичким круговима. Конграст између ра 
сиоложења, које је узрок овијем сплетка- 
ма, п држања берлпнске владе тако је 
велнк, да се лако може разумјети, за 
што ее носјега Кпеза Хохенлоа у Ншлу 
гумачн у смпслу непријатељском Ру- 
сији“.

Нетроградске „Н<>вости“ такођер 
пе дају ипкаква значаја овој поејетн. 
„0 чему су се разговарали у Ишлу 
т * нпко не зна. Но ако ее говорило 
о нолитици у источном пптању, то 
впеоки сабесједници трудно да ће се 
радоватч пагађањима штамне тројнога 
еавеза. Поблицисти тројиога савеза 
хтјелн еу сс корпетоватн убиством 
Стамбулова, но нијесу ништа постигли. 
Смрт Стамбуловљева нпје пзазвала 
никакве нромјепе. У Бугарској је еве 
остало по иређашњему. Тројни еавез 
средством Стамбулова није постигао 
своју сврху. И за то ако је у Ишлу 
бпло говора о бугарском питању, тру- 
дно да су се сабесједнпцп моглп по- 
хвалити еа гледишта тројнога савеза 
ноложајем у Бугарској. Осим тога 
њсмачка влада не гледа на маћедонско 
шггање кио инглеска, аустријска н 
пталнјанска, што је веома важно, јер 
показује могућноет новијех комбпна- 
цпја у источпом иитаљу сасвијем 
разлпчинјех од оиијех, што би Ауетрија 
шћела. Берлннска влада остајући у 
тројном еавезу. влада ее у мнћедонском 
нитању по својпм назорима, који не- 
мају ништа онштета еа назорима 
Аустрнје, Нгалије п Инглешке. Заслу- 
жује иажње и то, што је Њемачка 
штамна промијенила тон, п оставила 
усамљене браћу у Бечу и Риму. У 
опште ноложај сгвари на Балкапу није 
јасан... Државе тројног савеза не 
могу бптп задовољне уснјеснма њихове 
осмогодишње политпке у Бугарској. 
Руеија иак са задовољством може ирн- 
знатп, да је и.езина мирна п уздржљива 
иолнтика донијела добре илодовс. Стога 
Руспју ие може узнемпрнвати савје- 
товаље у Ишлу, као ни ма каква 
рјешења, шго ће по вољи битп да 
узму Аустрија, Инглеска и Итадија“.

Као да попупгга и натегнутост одно- 
са између Рима и Петрограда односно 
аоисинског питања. „Н. Времја“ пише: 
„На велико изнеиађеље наше г. Криспп 
ноказао је јучер у застунничкој кући 
мцого впше такта ц умјерености одно-

сно Абиенније него ли љегов иомоћник, 
министар нностранпјех дјела, бароп 
Блан. Односно уговора учијалијског, 
рекао је, да је био ириуготовљен још 
за врнјеме пок. Цара Јована, а ду- 
жноет еадашњег цара Минелнка чзвео 
је отуда, шго му је у евоје вријеме 
Италнја номага.ча. У пнтање одноеа 
нзмеђу Италије п Абнснније г. Криспн 
ие уводп данашње одпосе руско абп- 
спнске, као што је то два пут учпнио 

Ј барон Блаи. Криспнјева изјава своди 
сс на то, да ћс Нталија оружјсм бра- 
пити своју еретријску колопију и сво- 
ја ирава на Тигре, у што нико није 
сумњао. Из бееједс Крисннјеве Цар 
Менелик нсће ништа новога дозпатп. 
По ееби ее већ разумпје, да ће нападај 
Абисинаца иа Еретрију изазват епер- 
гичиу обрану колоннјалпе војеке ђене 
рала Барат ера. Италијч иеће иико 
етати на иут да ратује с Абисннијом, 
алн је барон Блан покушао да докаже, 
да је сва Јевроиа дужна да се односп 
нрема томе рагу, као прсма угушпва- 
њу побуне пенокорнога васала прсма 
своме сузерепу. То схваћање немогу 

: уевојити нп Руеија ни Фраицуска,
Ј које пијееу ризнале учпјалискн уго- 
I вор У очпма нетроградског и паришког 

кабпнета Цар Меиелик је тако неза- 
висаи п равноираваи владар као п 
краљ Умберто, п ако дође до рата 
између њпх, то ће бит рат равнога с 
равнпјем, исход којег ће завпсптп 

! нскључиво од војнс силе ратујућнх 
етрана. Да барон Влап ипјо потпцао 
иптан.е о учијалијеком уговору, н да 
није давао лекцнје Руснјн, како ее 
оиа нма односити ирема Абнсинијп, 
мп се шћасмо уздржатн од оиијех ко- 
меитара, које смо морали чннитн по- 
слнје безтактппјех изјава италпјанског 

; мппистра иноснрапијех дјсла, који је 
. био изгубно пз вида, да Русија ин од 

кога не прима лекцнје. Паши односи 
| према догнђијимп, шго могу наступитч 

у Лкисинија, у Тигре и у Еретрији,
1 киће руковођени исклучиво интересима, 

које може имати за нас даље независно 
носто]ање у источној Афричи тамошње 
христијипске државе, која хоке да ко- 
начно ступи у крило иривославне иркве. 
А то не г,и тревало да виг,оривљ"ју и- 
талијански денутити, који су одовравили 

I песједе варона Блана аротив Русије.«
Познатн орган руског мипнетар- 

| ства иностраних дјела „Норд“ донио 
је ово саонштење: „Абисииско пнтан.е 
није тако нросто, као што себп уоб- 
ражавају италијаиека дипломацпја и 
штампа. Истпна је, г. 1889 италпјан- 
ека влада саопштила је Русијн и дру- 
гпм великијем државама текст учија- 
лијског уговора, што је закључила еа 
Абиеннским царем. Руека влада нрн 
мпвши то саонштење, учнннла је иеке 
иримједбе, међу којијема јецну врло 
важну. Русија, ио мњењу руске владе, 
не може се изјавитн у томе нитзњу, 
док не добпје од абнсинске владе са- 
онштење, да је она сагласна еа овнјем 
уговором. Ова опрезноет руске владе 
ноказала се потпупо умјесгном. По- 
слије неколико мјесеца у.Петроград је 
стнгао Формални протест цара Мене- 
лика, којп даје па знаље, да он нпје 
никад признао Абисинију за васала 
Италије, и да је учијалијски трактат 
п) н нетачиостп. Русија осннва своје 
односе према абисинском нитању на 
ову изјаву абисинског монарха. Руека 
влада није признала учијалијскн уго- 
вор, и не увиђа повода да промијени 
то своје гледиште.“

Вијеети о уетанку у Маћедоннјн 
из Царнграда су иостојапо демснтп- 
рали; али у носљедње доба нризнали 
су, да је позвана резерва у Маћедо- 
иији ; што зиачп да нпје све у реду 
у оиој нокрајнни, кад се долази до такве 
изванредне мјере. С друге страпе го 
вори се, да је Иорта памјерна, да на- 
пмсиује два бугарска енискоча у Ма- 
ћедопнји. Отуда ее впдн, да стаље у 
Маћедонији задаје бриге Портп. Петро- 
г(>адеке „Новоетп“ пишу: „Маћедон- 
ско ппгање треба посматратп еа два 
гледишта: ирво одпосе маћедонског 
стаповнпштва према Нортн. иа одпосе 
маћедонских пародности између себе. 
Маћедоици, бнли опп Грци, Срби илп 
Бугари, не живе тако рђаво, као игго 
тврде. Маћедонеки Словенн н Грцп 
богати су. Њнхова мржња протнву 
Порте пије таква да бп могла подићи 
ошити устанак. Главни је узрок ма- 
ћсдонскпх нсреда међу&обна борба ма- 
ћедонеких народпости. У тој борби је 
спага Иорте. У Маћедопијп води ее 
иета борба пародностп као у Аустрп- 
ји. Рјешење овога пптан.а трудпо да 
ће битп за еада могуће.“ А „Н. Брем- 
ја“ надоетавља : „Наћедонски нокрег 
може се сматратн важнијем само у 
толпко, у колико се појављује посл.е- 
дицом агнтазије стамбуловске не без 
тајне иротекције тројпога савеза у 
оиште и аустријске дипломацпје осо- 
бено. У Бечу погледају всћ одавна са 
велпкпм жељама па Салопић, да ире- 
творе Маћедонпју у Босну п Херце- 
говину.“

У Царпграду су се надали, да ће 
промјсиом владе у Инглеској лећп јер- 

Ј менско питаље; алп, како листови до- 
1 ноее, поелаиик туроки у Лондону 
I Рустем-паша, у разговору еа Лордом 

Салнзберпјем, увјерпо ее. да ее погледн 
нове владе пнглеске па то' шггање у 
начелу не разликују од погледа нре-
ђашње владе.

Тако јерменско нитање још чека 
на зелепом столу да се ријеши.

Јанонско иптање такођер још није 
рпјешсно. Јапон још није осгавпо ки- 
т.јско земл.иште, које мора оставпти 

' усљед интервенцпје Руоије, Француске 
п Њемачке; и још ее бори на Формо- 
зп са урођеннцпма да узме у своју 
в.ласт овај остров. Међу тијем Фран- 
цуска је учиинла трговпнеки уговор са 
Китајем, којп јој велпке кор 1стн доноси.

Најпослије, Њемачка је послала 
четири рагна брода у Танжер, да 
чпнп притисак на Мароко, што не 

| годи нимало Француској, н што зада-
I је бриге Шпањекој.

Тако се ошнти ноложај Јсвроие 
све вшие заилијеће.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Загребачкп Овзор доносп ов 1Ј 
чланак из стручњачког иера о боји- 
штима будућег рата:

Оићи се положај у Јеврогш занлиће. 
На југу Јенропе догађа се нсшто, шт<> 6и 
могло бити заметком заман1ни.ч догађајима. 
— Бугарека измиче из руку њемачко- 
мађарске нолитике, а враћа ее Руеијн у 
ието доба, кад македонеки устанак иостаЈе 
еве озбиљнији и даје темељита новода 
мисли, да није ненадано постао, неп> да 
се одавна енрема. Није ли имао ираво 
француски министар рата генерал Зурлин 
ден, кад је изјавио у Фраацуекој заетуц-

нпчкој кући, да је данас рат лакше могућ, 
него ли икада ирије? — Пеетоји лн можда, 
да је Руеија знала скрити евоје припреме 
и да ће она бити енрсмиа ирнје но су то 
наговјештаии сами стручњаци, наиме прпје 
год. 1897?

Чињеница је, да Руска и Француска 
ностунају тако, као да нм вшпе није до 
тога, да избјегну рату. Шго је Руеија 
онако сјајно иримила абисинеко изасланство 
е очевидном демонсграцнјом против Ита 
лији и што со је одрекла иасивности пра- 
ма Бугарској, да се с њом номири, то су 
двије чињенице, које еу од себе достатне, 
да свједоче о озбиљноетп ноложаја. Сада 
ее могу схватитп становнти носјети минп- 
стара вањскнх носала; сада се могу схна- 
тити и учестала прпопћпвања аукторпта- 
тивних новпна о иотанкоетима руско-фран- 
цускога уговора, и то у оном емислу, — 
ако иам буде дозвољено то констатовати
— у којем смо их ми одавна слугили; 
сада се могу схватити разни тајинсгвени 
гласови, који евакп час зраком прохује, 
као предходнн гласови олује.

Бнло како било, од чаеа до часа као 
да може нешто ненадано букнути. Зрак 
је нун влектрицптета. — Букнуло када му 
драго, Јевроиа ће битн раздијељена у два 
велика табора. У једном су табору Аустри- 
ја, ЈБемачка п Италија, а у другом Фран 
цуска н Руснја. П<> главни су неиријатељи 
Француска и Њсмачка. Друге велеснле 
су савезннце једие или друге ради неке 
равнотеже, а не гоје једна нротив другој 
такова ненријатељетва, да се без крви 
пеби дало утишати. Дакако, сукоб бп могао 
започетн и на истоку, а иема сумње, да ће 
будући рат утјецати н на његово коначно 
уређење; али главна ће се борба воднти 
између Њемачке и Француске.

Од старние су за једну и за другу 
обале ријеке Рајне иозпата ратна ограшја 
и сукобишта. Под бусјенима тамошњпх 
ледина удубени су гробови и ночивају 
небројене костн Француских и њсмачких 
бораца нрошлих времена. ПГго ће та два 
велика народа у даљној огорченој борби 
нролијевати крви, просут ће се оиа опет 
над гробовима њихових предака.

Фрапцуска је ноелије рага годпно 
1870 подигла иа евојој садашњој граници 
против Њсмачкој многе и јаке тврђане, 
те улаз у земљу сасвим затворила. Осо- 
бито су у великој мјери утврђена мјеста 
Уепћш, Тои1, Ерша1 1 ВсћогБ Француска 
ће се војска без сумње разноредити у 
линији иза тих тврђава. Одатле ћ нријећи 
у ОФензиву, било да нровали од сјевера 
измсђу Лукеембуршке границе и Метза, 
било да преко Пансу-а са југа између 
Метца и Страебурга нробије Фронт иепри- 
јатеља.

Њемачка имаде на лнјевој страни 
Рајне ослона против Француској у тврђа- 
вама Метцу и Стрнсбургу. Она ћс ту своју 
војску сакупнти. ОФензина јој је у два 
правца могућа: са сјеверне сгране на 
Вердун преко Дуксембурга и Метца, а еа 
јужне преко Хапсу-а на Француеки Фронт 
у линнји Тои1-Ер1па1. Оријашке ће се бор 
бе развити. Мргућо је, да ће се зауста- 
вити око гранпце међу тврђавама, док 
обје сгранке неизстроше своје снаге; а 
могућс је, да јсдна или друга странка 
својим наиредовањем нровади у неирија- 
тељеку зсмљу. Њемци могу узет.ч правац 
на Париз или јужно преко Дијона на Бор 
до. Француској је инвазији означен иут 
на Берлнп, да ее там<> са Русиманађе 
н саједини.

Тк<> би се усудг.о прорицати успјсхе?
— Фраицуска има ту 'редност над 1Бема- 
чком. што се моћн нрогив овој концентри- 
рати сву војску; док ћс Њемачка морати 
да своју раздијели. А Италија? рећн ће 
когод. Пеће ли и она бити нротнв Фран- 
цуекој ? Истина је; али на Француско- 
тали.анекој граници у А.шама бориште ће 
бити саевпм нузгредно. Тамошње Алне еу 
виеоке и тешко ириступне, те је и немо- 
пћа унотреба великих нојних одјела. Осим 
тога на Франиуској су сграни свн кланци и 
нрелази са тврђавама тако затворени, да 
се Француеке носаде на т.>ј граници иро- 
тив талнјанекој навали могу уснјешно Ар.ч- 
нити еа једнн.м прогив три. Ако Францу 
ска ту ионамјеети 100.000 људи, бити ће 
и одиише.

Њемачка нанротив морати ће да 
| ношаље много евоје војске на друго суко- 
I биштс, које ће дежати у Цољској. Ту ћо



се сусрести Аустрија, Њемачка и Русија. 
Да је ово земљитте за велике ратне 
основе онредиЈељено, свједоче многсбројне 
и огромне тврђаве, које га заокружују. 
Њемачка је утврдила Грандснц и Торн 
на доњој Висли, Познањ на Варти и Гло 
гаву на Одри; Аустрија Краков и Прже- 
мисл у Галицији ; Русија Ивангород, Вар 
шаву и Нови Георгијевск на Висли, Брест- 
Литовски па Вугу. То су све тврђаве 
нрвога реда, наоружане и намјештене, да 
буду ослони и упоришта у борбама вели 
ких војска.

Аустрија и Италија. као савезници 
Њемачке, морају по савезничкој својој 
наравн задаћу иреузети, да зауставе руску 
војску у Нољској и запријече, да она, док 
траје борба на Рајни, неби иут Берлина 
иродрла и на тај начин Француској ио- 
могла.

Русија, као савезница Француске, 
имати ће опет ту наравну улогу, да Фран 
цуској помогне, а извршити Ее је, ако пгго 
више њемачке војске на еебе иовуче или 
наиокон но нотреби сам Берлин заузме.

А Аустрија и Италија? И Италија 
ће збиља своју војску нротив Русији ио- 
слати на границу у Пољској; алп у једну 
руку иут је далек и нрије него што она 
ириспије, могло би се већ обрачунати, а 
у ДЈ>угу, те ће војске битн мало, пошто 
ће Италија морати да у зсмљи држи барем 
400.000 људи, да чува своје дуге обале 
нротив Француском бродовљу. Русија на- 
против има доста војске, да је раздијели 
е једне стране изравно нротив Њемачкој, 
а с друге протпв Аустрији и Италији.

Аустријска војска заједно са дјело- 
вима талијанске војске, који ће се моћи 
против Русији упогребити, моћи ће се 
поставити код Кракова н Пржемисла. 
Посебна једна њемачка армада заузетп ће 
на свакн начип положај међу Познањем и 
Глоговом, да брани пут непосредно у 
Берлин. За Русе лежи сакубиште у четве 
рокуту међу тврђавама Иваногород, Вар 
шава, Нови-Георгијевск и Брест-Литовски, 
гдје ће се главна руска војска поставити. 
Посебни руски зборови иоставити ће се 
на свакн начин код Ровна у Волхинији и 
код Ковна у Литави, са задаћом, да штите 
залеђе главне војске и упадну у источну 
Галицију односно Прусију.

То, пгго ће се главпа руска војска 
заустаг.гтн на десној страни Висле, далеко 
од границе, оиравдапо је тим, гато Русија 
треба више времена, него ли Аустрија и 
Њемачка, да своју војску покрене и на 
ратишту сакупн. Од Познања, Кракова и 
Пржемисла до Висле међу Варшавом и 
Ивангородом броји се петнаест дана марша 
са великим војскама ; тако да савезницп 
наЈмање требају толико времена, док би 
се ириближили Внсли, глје ће Руси битн, 
и ове нападнути. То вријеме преостаје 
Русији, да доврши иревоз своје војеке нз 
нутарњости и њу еакупи, прије но пгго је 
непријагељ буде могао заплести у бојевс.

Савезничке војске против Русији могу 
из својих почетних положаја ОФензиву 
подузети и ударити на Русе међу Варша- 
вом и Ивангородом, гдје ће ио свој при- 
лицн до одлучних бојева доћи. Побиједе 
ли савезници са прекорачењем Висле, то 
би се борбе до Буга наставиле и највећн 
би успјех могао бити, да се руска војска 
из Пољске изтисне, те повуче натраг преко

Неимана, гдје би се п борбе зауставиле. 
Побиједи ли пак Русија, то бн она са 
једним дијелом своје војске сли,едила 
аустро угарску војску до развођа на кар 
натским внсинама, Галнцију заузела и ту 
се зауставила. Други главнн дио свакако 
ће настуиити нут на Берлин, да се заузе- 
ћем њемачке прпјестолнице рат доконча.

Осим главннх двају ратишта и уз- 
греднога ратишта на талијанско Францу- 
ској граници, бити ће и на југу узгред 
них ратишта. Нећемо се даље унуштати, 
али два нузгредна ратишга. која ће се 
без сумње створити у Босни-Херцеговини и 
у Ердељу, везати ће дио аустријске војске.

Свакако, развили се ма који догађаји 
на југу, неће нматн утицаја за одлуке на 
главним бојиштима.

Замашан уплив на раздијељење и 
уиотребе војне снаге могу добити војне 
морнарице, особито у Средоземном и Ја 
дранском мору. Француска ће морнарица 
јамачно присилити Италију, да задржи 
знамепити дио своје копнене војске за 
обрану обала. Иетра и Далмација морати 
ће такођеЈЈ да ради бродовља задобију 
своју носаду.

У Галтичком мору на еваки начин би 
се одмах у почетку рата поднјелио мегдан 
међу руском и њемачком војском, јер обје 
странке имају интерес, да морем што прпје 
завладају : Њемачка да може Нрусију што 
боље бранити одушћа Вислс до Кбнигсберга, 
а Гусија да је може наиротив задобити и 
тнме шго боље осигурати положај своје 
главпе војске у Пољској.

Говорећн о опћем иоложају, који даје 
слутити на заилетаје, ако пе већ ове 
јесени, а то у веома блиској будућности, 
мислнлп смо згодним за упуту и оријен- 
тацију чнталаца што ширим нртама свра- 
тпти иозорност на бојиштне предјеле тих 
занлетаја. Д 0 п и с и.

Ријека, 18 Јула 1895. Већ ноодавно 
сусрела нас је овдје година са новом 
љетином — шеницом ; те су се многи онро- 
стнлп старе, доета мучно године. Шеница 
је на жалоет, овдје доста слабо родила, 
и ако је с иочетка обећавала обилати род.

Вннова лоза, која нам је свагда била 
занимљнв и нријатан иредмст обрађивања 
у нашем демаћем газдинству због своје 
некад мање некад више производње грож- 
ђа, вина и ракије, ове годнне не носн 
баш ништа грожђа. Лишће је на њој од 
пероносиоре нроиало, те се је бојати, да 
ће се цијеле лозо том болијешћ/ заразити 
и постати неродне, или се осушити. П ако 
су у „1'л. Црногорца“ внше пута излазила 
упутства, да се предуириједи напреловање 
иероноспоре илп са свим спријечи њен 
долазак, н ако су и саме сираве за то 
набављене — али народ у овом мјесту 
ниједно од тога не унотребљава, оставља 
јућп све природи и случају иа расноло 
жењу.

Већи дио нашег иоља у луговнма 
остао је незасијан, будући је вода у 
Скад. Блату била на великој висини у 
доба сијања; а и сад је на толнкој виснни 
да ннко не иамти у ово вријеме оволику 
воду. Од нашег иоља заснјана је земља

само око Жабљака и врло мали дио ниже 
Додоша иоврх бријега обалом ријека. И 
то што је нпже засијано, залијеиила је 
киша у мокрој земљи, те се је и с те 
стране надати неповољном раду. До сад 
се нико не жали, да црв подгриза стабљи 
ке младог кукуруза, али мали број заси- 
јане земље задаје бригу вишем дијелу 
овог народа, пошто впшина имају земљу 
тамо — у коју једину наду полажу. На и 
около Ријеке остало је неигго земље не 
засијано, за коју се не иамти, да није 
сијана узроком овим.

Кукурузи у гори до сад су баш онаквп, 
као нгго се пожељсги може; алн од неко- 
лика је дана јака нрипека, те се је бојати — 
ако суша устраје — да ће се род пред 
војити. Рани кукурузи су већ рођени, али 
нознији траже благодатну кишу, то да 
земљодјелца задовоље обиљним родом и 
да му награде труд.

На нашем иазару жита су доста 
јевтина, а такође]) стока и остало. По- 
сљедњег пазара шеница и кукуруз били 
су једнаке цијене: I1/, кг. по 1О‘/2 до 11 
новчића. Кукуруз, који се довози из Скад- 
ра, све мање пролази, јер има шенице 
нове, а брзо ће стићи и нови кукурузи.

Наш иарод још не страда од нознате 
овдје болијести — грознице, а кад бисмо 
чешћо нута имали кише, мање бисмо 
имали и грознице. Мртва (стајаћа, лежећа) 
вода јеш допире до вароши Ријеке, која 
својим опадањсм ирнчињава смрад и задах 
те кужи прилично и ваздух јеЈ) труну 
разни остатци иза онадања — што може 
нахудити. Стање ове вароши са здравстве- 
иог гледишта захтјева оиширнијег описа 
и научног иснитивања, како би се нужним 
каналисањем и насинањем довела у гато 
новољнији рсд за здравље. Добро би учи 
нила варошка општина, кад би већу 
чистоћу иодржавала исиод Ј)иве, и кад би 
набавила један гамрк за гашење пожара и за 
квашење ијаце водом, јер се одвећ велика 
прашина диже у назарним данима а и 
обично. Такођер, у дужност јој спада, 
да се оиасне ствари, од којих се може 
догодити пожар, и смрадљиве и за здравље 
убитачне ствари уклањају изван вароши, 
и смјесте на одређено мјесго, како би се 
с те стране обезбједила сигурност.

Ан. Јовићевић.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Карловачка и Крагујевачка гимназија.)
Примили смо програме гимназије Карло- 
вачке и Крагујевачкс, из којих вадимо 
сљедеће нодаткс: У Карловачкој гимназији 
учитељски збор састављају 15 особа, међу 
којима је 12 нроФесора испитанијех; а 
концем године било је 327 ђака, од којих 
290 нравославнијех. У Крагујевачкој гим- 
назији радило је 14 нроФесора, 8 иреда- 
вача и 4 учитеља за (езике и вјенггине. 
Крајем године било је у њој 536 ученика. 
Крагујевачка гнмназија има библиотеку 
која броји 6.700 дјела у 13.000 евезака ; а 
њезин фонд за иотиомагање сиромашнијех 
ученика износи 13.280 динара; осим ТЈга 
завјештао је Михајило Крстић трговац 
Крагујевачки 60.000 динара, који ће свота 
образовати особени фонд на исту сврху, 
који ће носити његово име; тако исто за- 
вјоштао је ђачком Фонду и вишој женској

школи у Крагујевцу Милован Гушић, војни 
капетан, 75,000 динара, а Тома Риетојевић 
послужитељ исте гимназије 890 динара’ 
Програм Барловачке гимназије доноси од 
проФ. Г. Лазића „Поглед на школу и иоло- 
жај учитеља код Римљана", а Крагујевачке 
„Поглед на узроке српског и југословенског 
одрођавања и слабости“ од нредавача 
Блад. Радојевића.

I Доситије Обрадовић у Ђур.) Вршачка
„Будућност“ има ову занимљиЛу биљешку: 
Кад је ирије 80 год. наш (Доситије на 
нозив срнске владе иолазно\ из Беча у 
Биоград, да се прнми „попечитељства“ 
просвјете, па како ее тада још колима 
морало путовати, нанесе га нут на мађарску 
варош Ђур. Срби трговци, којих ј)е у оно 
вријеме у Ђуру доста било, дознаду зато, 
па се догоноре, да га достојно дочекају' 
Јер треба знати, да су се сгарн наши 
трговци далеко више сјећали живог Доси 
тнја и внше га цијенили него штђо то данас 
наша интелигенција чини. И так\о кад дође 
речени дан, ђурски Србп изађу уусвечаном 
руву, на 3 кола иза варогаи до не\«е крчме. 
Али се зачуде кад ту застану \и свога 
градоначелника држећи, да је истиЧваљда 
каквим иослом изагаао. Послије кјчатког 
времена уоче они кола. која се од нра- 
шине једва видјети могла и Срби иознаду 
свога Досигија и одма му нојуре у сусрШ 
Но кад кола стадоше, ето ти и градоЛа- 
челника пред ДоситиЈа, те га ноздрани ( « 
узме себи на кола. Србн се зачудише, жад 
видјеше шта се све збива и нијесу моум 
себи протумачити одкуда градоначеогабик 
као иновјерац да указује толику почас! 
њиховоме Доситију. Градоначеоник узе 
госта на своја кола, а трговцима рсче: 
да иду својим кућама, иа сјутра нека дођу 
у његов стан, гдје ће моћи подворење 
Доситију учинити. Трговцима то не би баш 
ио вољи, но шта су могли чинити, кад се 
је тако десило: оду кући с увјерењем да 
сјутра подворење учине. Кад у јутро наши 
иодране и оду у стан градоначалников. 
Ушавшн унутра имадоше шта видјети : г. 
градоначалник засукао рукаве, па чисти 
чизме Доеитијеве! Ови се чисто убезекну, 
не знајући шта ће све то да значи. Али 
градоначеоник их брзо из те неприлике 
извуче, кад нм исирича, од куда је то 
дошло да он Доситија тако дочека и еада 
му чизме чисти ; каже како оп само Доси 
тију има да благодари за оно, шго јесте, 
је|) кад се ко убоги учио у Бечу, тада га 
је Доситије узео к себи те које новцем, 
које добрим савјетима потномагао, док није 
све науке свршио. Па тиме хоће сад да 
му иокаже своје признање и благодарност 
за учињено му доброчинство. За тим их 
уведе к Досигију у собу гдје се с њим 
састану и неко врије у иријатељеком 
разговору нроведу. Пме градоначелника 
није нам познато, само знам да је био 
Словак. —

Данас се благодарност и иризнање не 
указује вишо у овој Форми, а бо1ме се 
ријетко и у каквој другој модерној поја- 
вљује. Друга времена па други и људи!

(-ј- РудолФ Гнајст.) Један од најслав 
нијих правника — научењака умро је ноћу 
10. (22.) јула у Берлину у својо) 79. годи 
ни. Гнајст се одликовао нарочито као 
женијалан писац и иознавалац енглеског

Л1СТАБ „Г.1АС1 Н1,111)11)1'1В.”-О-
ПУТОВАЊЕ НА ВРАЊИНУ 1892 ГОД.

(Наставак.)
У ријечи у које бијасмо еве нас код 

добрског хана. Гледамо један на другога, 
да ли ће којн свратити илн не, али у то.м су 
сумничењу већ смо га и прошлн. Мсханџија 
изашао на ирозору, на му, би рскао, чисто 
криво, што му се нејависмо.

Под нама, ниже пута, стоји дуги ред 
днвних кућа, које су покрнвене тиглом. То 
је Добрско — село, које је саграђено уз при- 
сојну страну виеоког Добрштака и његових 
огранака, те тако се налази на станцу 
камену, не заузимајућп ни комадић земље, 
која бп служила вриједним добрљанима за 
обрађивање. На први поглсд не би рекао 
да је то село, већ као нека средина и 
нрелаз к вароши. Село се налази у иове 
ликој котластој долипи, од које се неки 
дио за вријеме киша покрије водом, која 
се стијече са околних високих брда. Само 
је село врло лијепо, жупно и питомо, да 
могу добро успијевати и разна воћа, као: 
лоза, смоква, трешња, вишња, крушка, 
јабука, дуња, шнпак, праска н др. Добр 
љани неку врло добру лозову ракиЈу 
„првијенац," премда нм вино није најбоље, 
и ако је ириродно и доста здраво ионити. 
Радени сељани, по свршетку својих дома 
ћих послова, не имајући нодужег рада у 
евојој земљи, нду у Грчку и Цариград. те 
тамо раде на тунелима, иросјецима, дубо- 
кнм бистијернама н другнм тешким носло- 
вима, али под својим уирављачем, ког они 
између себе бирају. По свршетку тију 
радова, који највише трају н<> неколике 
године, враћају се у своју отаџбину, радо- 
сно носећи замуку својој ђеци. Сад попра-

вља свој стан за живљење, крчи и најма- 
ње комадиће земље, еади лозу и друго 
воће, сије разна жита и т. д.

Осим цркве св. Петка, у овом селу 
ј има и један мали манастир, који се налази

иод селом Липом а у самом поднож,у ири 
сојне страпе брда Вртијељке. Манастир 
се зове „Добрска-ћелија,“ а посвећен је 
Усиенију Богоматере. Он је био вазда 
Филијал цетињског манастира, ђе су често 
владике у зимно доба са Цстиња слазиле, 
да бп ту зимовали, почем је клпма много 
блажа него ли горе. Од времена владпке 
Данила Петровића, владике црногореке 
зимовале су у нриморју у својим мана 
стиЈШма на Стањевићима и Маинама.

Манастир „Добрска-ћелија“ саградио 
јо некн од владпка из разних племена, 
коју су уирављали између Црнојевића и 
Петровнћа. Пред вратима саме цркве уко 
нан је носљедњи црногорски митрополит из 
разних племена Сава Очинић, који је тек 
три године био митроиолитом и умр’о 
(1095 год.).

Но корак панријед. Од хана не одисмо ко- 
лико бп четирп пута каменом добацио, а ево 
нам, више пута, над самом средином села, 
иовнсока кошћела, исиод које, из станца ка 
мена, истиче вода. Вода се слијева у једну 
каменицу, која пзгледа као када коњ легне 
на сннјег или на шго друго, иза чега 
остане траг његове главе и трупа. У на- 
роду се прича, да је на том мјесту св. 
Јелена застала двоје сирочади, која су 
илакала од жеђн. У толико њеп коњ почне 
да се ваља, носље чега остане траг од 
његова тијела. Тада св. Јелеиа удари 
штапом баш на оно мјесто ђе је коњу, 
кад се је ваљао, глава била, и отоле 
нстсче лијеиа вода, са које ее одма наиију 
ово двоје сирочади.

Удаљавајући се од каменице и ио-

сљедње куће Добрског села оетављасмо 
за собом. Дођемо на једну иовелику кани 
цу, од које се нружа један повелик бријег, 
а такође и с нротивне стране од нас, те 
одваје Добрско село у засебну котлину, 
еа невеликим отвором пут источне стране. 
То ее мјесто зове Мекавац.

На тој другој котластој долини нала- 
зи се Цеклин, који се дијели на неко. ико 
села, одвојених једно од другог у мање 
или веће гомилице лијеиих кућа, иодигну- 
тих трудом и радом цеклињана, који, 
такође као добрљани, често нду у Грчку, 
Цариград и друга мјеста, у нади да 
помогу своју кућу и своје мјесто. Ту се 
налази доста велика црква, која је посве- 
ћена св. великомученику Ђорђију, на којој 
се уздиже лијени високи звоник са три 
звона. Као-год на Добрском селу, тако и 
на Цеклину уснијевају готово још боље 
сва поменута воћа и жига. Цеклињани се 
такође занимају риболовством и беру 
изврсни руј. Свилена буба овђе је доста 
распрострга и добро се гајп.

Таман еи могао у неколико разгле 
дати положај Цсклина, докле ево нас више 
Стругара, који такође припадаЈу Цеклину. 
Ннже нута налази се стара црквица „св. 
Ћекла,“ у којој се сада служи само једном 
на годину. Говоре, да се је пред њом неђе 
давно догодило свађа на самано Ускрсење, 
и да их је ту много мртвих нало. Сва 
свађа ироизашла је због некакве невелнке 
стварн, која, ако је вјеровати иричању, 
не заслужује да се о њој говори. Недалеко 
од те црквице, а иод самим колекпм нутсм, 
истч с десне стране, ето ги велика црна 
чећнна, тако звана „Пећ,“ са великим и 
дивним, као СВоЛТОНИМ, уласком, нри врху 
којег се внђаше много вранскнх звијезда, 
које, витлајући се једна поред друге, 
весело извијаху своју хармонију.

У пећини „алази се врло лијеиа вода, 
коју како дању тако и ноћу лучем прива- 
ћају, ночем свјеткост не допире до самог 
извора. Говоре, да ее је по врху ње не 
када радило, и кад је неки човјек туда 
са воловима орао, пропадне се то мјесто и 
и указа се велика нећина, коју но свом 
облику и назову „Пећ.“

11е одисмо одатле више добар мома 
чки потрк, а ево нае на цеклински хан. 
Ту ти мало починусмо и дохватисмо но 
комадић иршуте, коју је наш Стеван у 
резерву оставио био. Очистимо ио неколи- 
ка кремена, докле не остаде од Стеванове 
добродошлице ништа, осим цклени нокри- 
вач, као добар ионлат.

— Ево тн, Стеване, речем му ја, 
један опанак, да замијениш онај шго га 
данае криљаше.

— Е, вели он, кад би тај био на 
мјесто ђе је овај мој прсли био, неби 
имао што од њега крпити.

— Па ђе је био, чочо, ја мислим 
нијеси у Анадолију са њиме путовао — 
уплека се Марко.

— Друга је то Анадолија, мој Мар- 
киша — одговори Стеван.

— Ада који је бслав био са њиме, 
кад „ије то — нридодаде Ђикан.

— Ево ја ћу вам сада казати: оста- 
вио ги ја моје нове онанке да се мало 
скишају, док ти у толико дођи неки иусти 
гаров иред вратнма, извади један изводе, 
и еа њиме димизоке. Тражим ја оианак, 
али њега нема. Да је луиеж, мислим, барем 
би оба докопао — што ћс сад бити ? 
да га је нешто бесловесно докоиало. Сад 
контам пас или мачка. Пођом <>ко авли]е, 
да иотражим ба|> цусте остатке, кад ли 
ти ее нечији нас, вук му чапру носио, 
тегли са њпмс. Поћерам се за њим в он



уставног и алминистративног права. Чуве- 
на су му дјела: „Оав ћеиН&е еи&Пвеће 
УНаввип&в — ипс! УепуаИип{тегес1И“, „ВиЛ

ипс1 Оезеи паећ Јст копвШиНоцеИеп 
Н1аа1вгесћ1 Ег.^1апс18,и „сНе 81а<11уеп\а11ип& 
Јег СИу топ ЕопЈоп,“ „с!ег Кесћ1в81аа1“, 
„Оевећс ипс1 Вис1^е1,“ „Еиг УептаНип&аге 
1огт т Ргеиввеп/ „Еп^Пвсће УегГавбии^в- 
^еасћ1сћ1е,“ и „Оав еп^Нсће Раг1атеп1.“

Овим својим дјеаима Гнајст је силно 
утицао не само у Њемачкој, него у ције 
лом образованом свијету.

Изегова женијална исиитивања инглес- 
ког уставног и административног права 
нотпуно су расвјетлила интересантно 
уставно и административно развиће Ин 
глеске, које је текло стотинама година, 
година, тако рећи инстинктивно без икакве 
научне опредЈељеноети ; тек је Гнајсту 
иснало за руком да покаже органску свезу 
у том дугогодишњем развитку, и да изнесе 
исти као једну органску цјелину.

По његово.м мишљењу иарламетаризам 
и административна самоунрава стоје једно 
са другим у најтјешњој свези, и да је 
Инглеска баш тиме постала узором устав- 
них држава, што Уу важну околност ннје 
никада из вида |/3јила.

Дјелање Гнајстово чини епоху на 
иољу уставног и административног ирава 
и сва јевронска. законодавства, а нарочито 
њешачко, стојала су иод утиском истога, 
уређуЈући и стварајући уставне и адми- 
нистративне реформе.

(Сппска Књижевна Задруга.) Управа 
Српскс Књнжевне Задруге објавила је 
раније да за III коло друштвених издања 
спрема задругарима еедам књига (св. 15-21). 
Од тога се сада разашиље шест књига и 
то : евеска. 15, А н т о л о г и ј а Д у б р о- 
в а ч к е Л и р и к е ио избору др. М. Ге- 
шетара; свеска 16, Тамо амо п о Исто- 
ку црте др. Милана Јовановића ; ев. 17, 
II ј е с м е Јована Илића; св. 18, Д р а- 
матски С п и е и Косте ТриФковића, II; 
св. 19 и 20 Џ. Елиота Воденица на 
Ф л о с и у преводу Анд. Николнћа. Седма 
књига, у којој је друга свеека И ет о р и ј е 
С р и е к о г а Н а р о д а, коју нишу ЈБуб. 
Ковачевић и Л>уб. Јовановић, разаслаће се 
о Задругину трошку као и остале, нешто 
доциије, ношто ииеци нијесу могли бити 
на вријеме готови с рукопиеом. Томе је 
узрок шго је један од писаца провео не 
колико мјгссц.ч на путу изван Србије и 
што су доцније обојица била снријечена 
поремећеним здрављем да исиуне своју 
дужноет и према Управи и према читао 
цима. Управа се нада да ће очекивања 
задругара у ногледу излаека те седме 
књиге бити задовољена што скорије. Раза 
ижљући сад ових шсст књига Унрава можо 
наиоменути да оне саме без седме изноее 
преко осамдесет и нет штамианих табака 
мјесто шездееет, колико се нрема дру- 
штвеним Правилима дугује члановима и 
нретнлатннцмма. У ието вријемв са задо- 
вољством сномиње да јој је и ове године 
народни одзив дао средства да може пре 
дати књиге у тврди.ч корицама без разлике 
свима не само добротворима и оенивачима 
него и улагачима.

(Листови.) Из чпла је јунска свеска 
„ДЈЕЛА“ са овом садржином :

Из роиских ијесама (Светоилук Чех) 
од Р. — Срби и Хрвати, од Д-ра М. Ђ. Мило-

га остави; али да му је ова нодланица 
била у устима (рече Стеван иоказујући 
иоилат коже еа нршуте,) неби је он без 
муке нуштавао, т. ј„ ако би имао што 
исиуштавати. Ето зато вам ја данас при- 
доцних — докле закрпих ове зле остатке

— Ја сам се чудио, кад те неби на 
састанку, како то може бити да Стевана 
нема, зашто зиам да би дошао, па да те, 
Воже сачувај, денеторострука ухватила; 
а и нама би без њега шуто било — бар 
се тако Маркшпи чини.

— Хвала ти, ако се не шалиш, то 
су твоје ионггене ријечи — вели Стеван 
— ви знате како смо до сад живјели, и 
готово ево дође вријеме да се растајемо, 
па ми је, браћо, вјерујте тешко, као да 
се, Боже сачувај, нигда нећемо виђети.

И ако се наш Стеван објењиваше 
када ове ријечи говораше, али се ипак 
виђаше, да му из дубине душе нотичу, те ни 
нама не надаху баш олако, али не жељаемо 
да се наше до еада весело путовање претво- 
ри у неку замишљеност и ћутање, те свн, 
нротив своје воље, загушивасмо искрене 
оејећаје наше и нашег Стевана.

Ми хоћаемо ту и још дуже диванити, 
докле нам Иван не ирекиде разговор, јер 
бијаше вријеме ићи нанријед, а и виђаше, 
да смо ирилично загазилл били у неку 
женску осјетљивост.

Сад нам је сасвим нод ногом до саме 
Црнојевића-риЈеке. Ишли смо врло мало, 
док ево ти поред пута, на лијевој страни, 
мала црквица храм Уејекновење ев. Јована. 
Џрква је врло стара, са три одјељења. 
Ј њој се елужи св. литурђија у години 
само један иу-г (29 августа).

Око ње налази се неколико новели 
ких старих кошћела, због чега се и само 
мјосто зово „Кошћеле? Црквица је врло 
ироста, али ииак пријатно јо погдсдати

вановића. — Прпча о селу Врачима п Сими 
Стуиици, написао И. И. Вукићевић.(Наста- 
вак) — Погашене звезде, пјесме — Зашто ее 
Гундулићев „Осман“ није штампао у ври- 
јеме ренублике? од Др. Луја кнеза Воји 
новића. — Кроз Умбрију и Тоскану, би- 
љешке и утисцн с иута од Марка Цара 
(Свршетак). — Ненино злато, сличица из 
мухамеданеког живота из Мостара, посве- 
ћено другу ЈеФти Шантићу, од Свет. Ћо- 
ровића. — Још љубити могу... пјесма 
Алексе Шанткћа. - Свадба у ерезу бело- 
наланачком, округу пиротском (Одломак нз 
књиге: Једно село ниротског округа), од 
Љубомира В. Јанковића учитеља. — Пред 
ноћ, пјесма Ст. П. Вешевића. — НаЈирија. 
Јананска новела из вароши са тисућу Ву- 
диних Храмова, нревео е њемачког М. М. II.
— „8ехе881о1П81е“. од Павла Лагарића 
(Св|)1нетак). — Позоришнп преглед, од 
Вор. II. Преглед наших и страних листова.
— Критика и библиограФија СевипЈћећз- 
ћић1еш. СегаетГаззНсће Ап1еш1ип& гиг Ое 
вииЈћеИврПе^е ћеагћеНе! Гт кеЈзегђ Со 
бипЈћеИвапЛе. ВегНп 1895. IV. АћЗгиск
8. 654. М. 1. — В. Иелагић. Стварни на- 
родни учитељ. VI. нреиорођено нздање, 
реФерати Др. В<>ј. Ж. Ђорђевића (Сврше- 
так) Тјцаковић Милош Т. Домицилирана 
мјеница са нарочитим обзиром на новију 
литературу и на српско и етрано иозитивно 
мјенично нраво, реФерат Чед. С. Јовано- 
вића. — Преглед геограФске литературе 
о Валканеком Полуострву. Свеска II. за 
1894. год. уредио Др. Јов. Цвијић. 1895. 
79 +-I II 4°., реФерат. С. Д. — Краћи ре- 
Фсрати. — Виљешке.

— Изашло је досада трп броја „Бран 
кова кола“ с овом еадржином:

I. Пјесме: 1. Дубровнику од Кња- 
за Николе I., 2. Муње и громови, из 
„Снохватица“ Змајованових, 3. Једној ру- 
жици од Драг. Ј. Илића, 4. Источно цвеће, 
преводи источних народиих нјесама (с 
арнаутског, турског) од Вран. Ђ. Нушића, 
5. Цветку од Милете Јакшића. II. II р и 
п о в и ј е т к е : 1. На забави, нрииовијетка 
из београдског живота, од Симе Матавуља,
2. Љубомир II. Ненадовић у нричама, 
забиљежио М. Ђ. Милићевић, 3. Иожар 
у Москви, истор. роман с руског, Григо- 
рија Даниловекога III. Емилио Кастелар, 
од Марка Цара, Народне нозоришне игре 
мисли и предлог Милана Савића; Србијан- 
ка Симе Милутиновића Сарајлије из комен- 
тара нроф. Драг. С. Милутиновнћа IV. II з 
вњ и жсвн о сти: Платона Кулаковеког 
Иллиризмљ приказује проФ. Раднвој Врхо- 
вац. V. Сриски језик : Стојана Поваковића 
Сриску граматику оцењује проФ. Јован 
Живановић. VI. К о в ч о ж и ћ : са сталном 
рубриком Књижевни прикази, гдје је ири- 
казано 10 нових срнеких књига, књижевне 
биљешке, биљешке о умјетности, из науке, 
о лицима, из старина, из друштва. — 
„Вранково К о л о“ излази сваког че- 
твртка. Цијена је листу за Аустро Угар 
ску на годину 5. Фор , на но године 2 
фор. 50 новч., на четврт 1 ф. 25 н„ (за 
ђаке 3 Фор. 50 н. годишње, 1 Фор., 75 
новч. на но године); за иноземство годиш- 
ње 6. Фор„ на по године 3. Фор„ на четврт 
гедине 1 ф. 50 новч. (за ђаке 4 ф. годишње, 
2 Фор на по године). Из Србије ирима 
нретнлату само књижара Велимира Вало- 
жића у Веограду, а из осталих земаља

нравославну старину, која нас опомиње 
на побожност и труд наших иредака, који 
су, при тешким оклноетима и турским 
нападајима, градили православ 1е богомољо, 
гдје еу се у заједници напајали духом 
иобожности и јединства.

Корак напријед.
Одма ниже цркве налази се онет 

1'едаи хан. Почивати нестједосмо, јер нас 
привлачаше ноложај Ријеке, са својим гу 
стим зеленим шумицама, међу којима ее, 
као у неким испресијецаним катлиницама, 
вијуга Црнојевића-ријека. Одавде је баш 
сасвим низногу. Ићи колским иутем при 
лично је замашито, јер због велике низ 
долице морало се повише каница нанра- 
вити, зато и окренемо старијем нутем.

Идућн наниже сријетаемо много љу- 
ди, жена па и ђеце са бременима 
жита, ког носаху са Ријеке, почем бијашз 
гладна година. Особито нам је уиало у 
очи двоје ђеце. од својих 10—12 година, 
која сама бијаху приостала од своје д|>у- 
жине, н носаху саразмјерно више него 
што им силе доиуштаху. То бијаху брат и 
сеегра. Кад ми дођемо до њих, зауставимо 
сс унитати их одакле еу и ђе мпсле кона- 
чити, јер ноћ бијаше већ на ирагу. У 
то вријеме они обоје сједијаху поред 
својих врећица, али чим се уставимо, обоје 
се дигну, видећи да ћемо им нешто гово 
рити. Врат је на сва наша питања одго- 
варао. Сестра му не говори нн ријечи, већ 
узевши окрајак свог урпвка од упрта, као 
замшпљено уњ’ гледаше, осуга ио лнцу 
румспилом ђетињске стидљивости.

Један од нашег друпггва упита их, 
до којег ће доба ноћас дома стаеати.

— Ноћас не можемо, но у јутро до 
понаса — рече мали краЈичник.

— Па у кога ће те на конак — 
унита Иван.

само админиетрација „Вранкова Кола“ у 
Ср. Карловцима.

Књижевни оглас. (Г1 р е т п л а т н и 
II о з и в.) Трећа моја српска књига за 
народ зове се :

„СРБИН ОД С Р Б И Н А„
илити

„ЖИВОТ II ДЈЕЛА Ш1К0ЛЕ БЕГОВИћАЛ
Само толико! Али нико нека не миели, 

да је то макар шта. Покојни горњокарло- 
■ вачки нротопоп Никола Веговпћ еам собом 
1 иепуњава келико једно мјеето у животу 

народа ерпеког. Он сам чини цио један 
тин, и цијело једно доба. Веговнћ је био 
необична величанствепа нојава у овом 
свијету патуљака и еитннх душа: необи- 
чан и као свећеннк, и као Србин, и као 
човјек. Вио је то прави Божји човјек и 
ирави — Србин од Србина. Он је био пун 
нунцат оне богодане епле, која чудно умн- 
је да иреиорађа и оплемењује обамрле 
духове. Читавих 50 година 1 сговић је био 
путевођ правцедавац Српства на Крајнни,
а то нола стољећа србињског рада у неу 
страшиве борбе ејајно је заслужило, да ее 
чује и види ио евему Срнству.

У науци је доказано, ца су живото- 
пнеи знаменитнх људи најмоћније еред- 
ство за стварање чврстих иарактера: за 
васнигање народа и омладипе народне. 
Па, ето, за то и ја одложих обећано 
„Шило за огњило“ и дадох нрвенство 
овом „Србину од Србина.“ Јер жнвот иро- 
топоп Николе Веговића нреиун јо добрих 
дјела. Живот и дјела његова могу дпвно 
да иослуже као васпично средство за ева- 
ког Србина: он се може етаннти за узор | 
и омладини и егарини, и народу и вођама ј 
народним. Па то и јест главни емјер ове 
књижице. А други ми је смјер : да се њом ■ 
и одужнмо блаженој ејени окога неумрлог 
Србина.

Али књнжица ова није само ноучна, ! 
него је и забавна. Забавна је ието онако, ! 
како је био забаван и сам тај Србин од ! 
Србина, пок. II. Вегонић. А он је био врло 
забаван и заннмљив : био је пун натучен | 
духовитих доејетака и ношалица. Те слаз- I 
не доејетке и пошалице његове нроилео 
сам ја са мудрим савјетима његовим, па 
онда сам ту двоструку нит живота његова 
проткао кроз цио његов животонис тако, ; 
да бн се ова књижнца могла и на душак 
прочитати. А ириде: приложена је овој 
књизи још и новећа, врло лијеиа слика 
Веговићева.

Цијена је овој књизи само 30 новчића 
• или 70 пара дИИ<, а на сваких 10 књига 

дајем три књиге на дар, то јест: 30 на 
100 рабата (поиуета.) Ко претплати за. 
готов новац 100 књига поклонићу му 35 
нримјерака, то јест: 135 књнга за 30 ®ор. 
Поједини иримЈерци не шаљу се ником на 
вересију, а кад ее шаљу ноштом ваља
донлатити још 5 новч. за иоштарину.

И ова моја књига може се добити 
фино укоричена, са златннм натниеима. 
Цијена је укориченој 65 новч., а за скуп 
љаче и књижаре 55 новчића.

Књига је већ предана у штампу, али 
нз штампарије и књигонезнице могу је 
извући само — претплатници. За то лијепо 
молим све своје иријатеље и све пошто 
ваче пок. Николе Веговића, нека живо 
приону, да ми екупе и ношљу бар пгго 
год иретплате, а уједно нека ми назначе :

— У Бога јакога — рече нрни али
— је мало ових главнца.

— Зар ће те на нуту лежати — 
оиет Иван.

— Зашто нене кад није зима, а леба 
имамо.

— Ада је ли вас сујма кад сте еами.
— Од чеса сумња, а не нидпш ово

— рече иоуздано малн јунак, дохватнвши 
се до своје некакве старе комбурнце.

Тек на ове ријечи свог брата, сестра, 
му, кратким, али као пламеном, погледом 
пређе нас, као да хоће да нотврди ријечи 
свог брата, а у исто вријеме као да жели 
иоказати да је и она ту, да и она нешто 
важн.

Смјелост његова јако нас дирну. Иван 
извади своју ћесу са нешто ситних нова- 
ца, и пружи малом соколу, савјетујућу их 
да почину у кога на конак, је|) може ноћу 
киша наћи илн им хладно бити.

— Вала ти, мене не требају ништа
— рече он.

— Како ти не требају, узми но сва 
ки начин — говораше Иван, давајући му 
на снлу 20—30 новчнћа.

— Е вала ти, сад могу кунити два 
три кремена и мало пра’а, кад одем за 
овцама — рсче младо црногорче, стављајући 
новце за околишом своје црвене капице.

Да их небисмо дуже задржали, упу- 
тисмо се даље. Чеето смо се приосврћали 
да видимо јесу ли кренули. Неко вријеме 
остали су на истом м|есту, и обадвоје су 
ногледивали на нас, докле год нијесмо 
исчезли под један иовелик бријег.

(Наставиће се.)

колико јогн књпга требају — ван прет- 
нлате. Нарочито се уздам у Србе свеће- 
нике, јер они су најнозванији, да у народу 
сачувају и иојачају углед свога сталежа, 
а живот и дјела њиховог друга и брата у 
Христу, иротоноп Николе Ееговића, слу- 
жиће вазда само на част и славу свећен- 
ству срнском.

Све норуке треба елати неиосредно 
на моју адресу.

3 а г р е б, на дан св. Еуфимије 1895.
Сима Лунин Лазић.

Загреб, Лрватска. Куковићева у.т. 20.)

X И Г И Ј ЕН А.

(Водена болест.) Човјеково тнје.то 
састоји се из 73 дијела течностн и само 
27 дјелова чврстих тнјела. При обичној 
дневној иријатној топлоти тијело човјеково 
испарава за 24 сата пз себе најмање 1 
литар воде, а при раду н напрезању тје- 
лесном и више. Осим тога, на мокраћу 
излази редовно један н ио два литара 
течности. Та течност (мокраћа) издази 
кроз бубреге и кад су бубрези болеени 
онда се количина мокраће емањује и човјек 
мокри за 24 еата само пола лптара илн 
још мање од 200 грама. Онда мокраћа 
изгледа мрке боје н човјек ее ириближава 
смрти својој, јер сва нечистоћа што би 
требала из његовог тијела за 24 еата кроз 
мокраћу да изађе — остаје п даље у тн- 
јелу и дјејствује као отров. Вода се ра- 
злије но тијелу, очни канцп се 14)1111 надују, 
за тим ее над.ују ноге, почев од стоиала, 
на се најносље накуни нода у бутинама и 
у трбушној дуиљи, трбух отекне и онда 
човјек умире, како народ вели, од водене 
болести.

Кад поелијо неке велике кише вода 
иадође и пријеги да учнни штету воде- 
ннци, онда воденичаЈ) стави брану пред 
ноденицом II вода се ирско јарка разлијо 
у об.тижње њиве и почини њивама грдпо 
штете. Исто ее тако дешава и код болести 
у бубрезима. Не може крв кроз болесне 
бубре!е да избаци мокраћу напоље, онда 
се мокраћа разлије но тијелу и у томе 
ее појави водена болијест.

Може водепа болест да се нојави 
само на неком мјесту н. пр. само иа једној 
нози. Нога огекне исиод кољенадо стопале. 
Кад пипнеш ту стоиалу осјетићеш да јо 
под руком студена, хладнија од здраве 
ноге, што значи, да у тој болесној нози 
не тече крв у довољпој мјери него се 
негдје задржава, има негдје нека брана и 
као опо што се вода пред воденичном 
браном разлије ио њивама, тако се и овдје 
БОД3 Ј2излиј.е_но 110зи и. нога отекне, Она 

( болест кад само једна пога отекне — нг.је 
ј опасна по жнвот. Може да траје но неко- 
! лико мјесеци па н година и живот нпје у 
! онасности. Ту је негдје у нози нека крвна 
I цијев заиушена и кад се узрок уклони 

као што најиоеље и бива, појури крв кроз
(брану) цијев и нога оздрави.

Смртоносне су водспе болести увијек 
онда кад им је узрок у болесним бубре- 

I зима, болесном срцу и болесној јетри (црној
џигерици).

Кад је узрок у болееном с|»цу у чо 
вјека отекне трбух, човјек тешко дише, 
пати од несвијести, зује му уши, има бо- 
лове у прсима и илећкама, има глнвобољу 
и умире или на нречац или се вода у 
трбуху толико накуни да му не даје дисати ; 
човјек се угуши.

Од ирекомјерног нића ракије најносљо 
изгори јетра (црна џигерица). Њено ткнво 
иропадне, џигерица се смањи, те кроз њу 
не може крв да ради као прије. 0 тога се 
вода разлије у трбушну дунљу, човјек до- 
бије водену болест. Има прича, како се 
једна жена вајкала, да јој је муж умро од 
водене болести, а није, вели, никад ноде 
иио, већ еамо ракије. Прскомјерно нпће 
ракије је често узрок како запаљењу јетре, 
тако и занаљењу бубрега, јер је ткиво 
њихово њежно и ракија их прекомјерном 
унотребом изгори.

„Ко многима у здравље пије, често 
своје здравље ноније". Ииј и весели се, 
али не нренијај. Кад раднш тјелесно ниј, 
кад не радшн не ниј, јер у раду ракија 
изгори на дисање, а кад не радиш а пијеш, 
ракија не излази из твог тијела, него кружи 
крвљу кроз тебе и сагријева се.

Узрок је дакле чеето ракија, јер се 
она много није у иароду. За тим долази 
назеб. Сељак се напрезањем јако озноји и 
легне, да се одмори обично на ладну 
траву. Тако ее врати у вече кући еав 
изнемогао, нотужи се укућанима, да је сав 
као исиребијен и носље нсколико времена 
боловања иочне отицати.

Има још много узрока али ћу овдје 
наноменути још један важан, а тај јеузрок 
у нечистој води. У води сад има свакојака 
сјемена болести, има у водама јаја од разних 
црва, што у човјеку живе. Тако се нена 
жњом унесе клица смрти у човјеково ти- 
јело. Јаје се развије у бубрезима, илп у 
јетри и човјек смртно оболи.

Да зашто стока мало живи. Нема 
овце која није за годину дана ометиљила. 
Нема на каеанници ни једне волујске џи 
герице, која није заражена. А то за то, 
што је та стока осуђена да се храни не- 
чистом храном и да иијс воду заражену.



Једна страшно глуиа предрасуда је у 
нашег народа, што натјерује волове, да 
се напију воде из смрдљиве неке боре 
кРаЈ Друма. Вјерује се да је т<> лсбро, 
што волови нију из баре, а не знију, да 
је она вода нрави отров, да у њ>>ј нма 
клица за свакојака разбољевања. Као год 
пгго је за човјека изворна вода здрава, 
тако исто н за етоку је здрава, Ако не 
може бити изворна, бар нека буде бунар 
ска илн рнјечна. Из ,Такова“.

НАРОДНА ИРИВРЕДА.

|Црногорчад у Вршцу.) Вршачки лист 
„Сриство" нод овијем насловом иишс•: У 
прошлу суботу стигло је дванајест Црно 
горчади у нашу средину под водством г. 
Тома Вулетнћа које је црногорска влада 
као ннтомце амо нослала радн изучааања 
заната. Овдашње сри. грађансгво радосно 
је ноздрављало на сваком кораку мнле 
нам госте из даљне Црно Горе и ноказп- 
вало им је еваку предусретљивост ; дјеца 
пак црногорека једва чекаше жељепн час, 
да их смјестс еваког ноједипце на мјеето 
оиредјељења им, евакп је < д њих изабрао 
још код кућв занат, к»ји сс њему свиди, 
а који уједно и одговара потребама Црие 
Горе. Главну бригу око размјештања имао 
је госп. Пика Мандукић, тајнпк овдашње 
занатлијске корпорације, на коју ее црно 
горека взада у своје вријеме обратила еа 
мозбом, да се иобрине за смјеиггање 12 
црногорских младића у Врншу. Марљивим 
заузимање.м гисн. Ннке Мандукића исиало
му јс за руком, да нађе 
мјеета свима младићвма, 
сваки од њих уеавршити 
Дјеца еу овако размјештсна: 1. Т>уро
Ђоновић, родом нз Црмничке нахијс, код 
г. Пере Физиповића, лимара; 2. Милоје 
Јованов, из Ријечко код г. Тхже Гуге, 
ковача ; 3. Крсто Дамјановић из Вара код 
г. Васе Лукића, сапунџије ; 4. Марко Т>у- 
рашковнћ нз Ријечке и 5. Азекса Ербес 
из Никшића код г. Т>оке Цвејића, опанчара 
и варге; 6. Јсч-та Нејонић пз Нодгорице 
код г. Јоце Варбуловића, кола,1а : 7. Богдан 
Јабучанин са Цстнња к. д г. 11ике Барбу 
ловнћа, козара; 8. Алекса 1’адон пћ пз 
Никшића, код г. Нве Сганковића, колара ;
9. Никола Добровнћ из Зете, код г. Недје 
љка Сганишића, лончара; 10. Крсто Мар 
ковић пз Нодгорице, код г. Милапа Петка 
Павловића, Фарбара; 11. ЈВубомнр Тамин- 
џиЈић са Цетиња, код г. Вруна Валкеја, 
сајџије ; 12. Митар Лекић нз Црмнпце, код 
1. Марка Трандафилопића, бачвара.

Цоногорчад со дакче налазе џсћ код 
својих мајсгора, и инчели су у име Божије 
изучавање заната, који ћс како н.нма еамнм, 
тако исто и наћсничкој им домовини иоелу- 
жнтн на велику корист.

Ово дјело црногорске владе заиета 
је нохва.че достојно, н ми се овој нојави 
од свег срца радујемо, јер видимо у томе 
знак, да ее у Црној Гори ночиње -озбиљно 
бринути о подизању и унапређењу евог 

а тиме уједно и културиог

удеена н згодна 
гдје ће ее моћи 
у ев'м занату.

економног,
стања.

Враћа Црпогорци показаше на ,упа 
чком мегдану дјела, којнма се диви цијелн 
евијет, те се тврдо надамо, да ће и у раду 
на економном, и у онште нроевјетном 
иољу наиредоватп гиганским кораком п 
ноказатп и овдје сјајиих успјеха, само 
ак<> узимају добрих- учитеља и вођа у 
овом ноелу.

Ми се радујемо, што је Вршчанима, 
и огромним дјелом Србнма занатлијама у 
дио пала задаћа, да буду учитељи будућпх 
црногореких занатлија; мећемо браћн Врш- 
чапима на срце, да свпм одушевљем при- 
хвате њихово образовање, нека поетупају 
еа опрезношћу, пажњом и стрнељивошћу 
око њих, нека дјецу мало ио мало ирила- 
годе овоме, за њих сасвим новом, страном 
начину живота, те да им на тај начип оми 
ле занат, ва који су се одали, и усаврше 
их у овом новом занпмању, је|> ће тиме 
оевјетлагн себн образ, а поносној н<> муче- 
ничкој братској Црној Гори учнннти велике 
уелуге. У то име сретно да Вог да!

— Цетнњска онштнна добнла од оне 
момчади, >пто је послала у Праг »а заиате, 
писмо, којим благодаре онштини што »х је 
тамо послала, и у коме своје мајегоре нази- 
вљу својим добротворнма.

(Пашч у младих шума од х|)астових 
изданака.) Концем евнбња »рнј.-нпње голине 
угинуло је много говеда у Ердељу и Сло 
вачкој од тога, што је етока наела но 
младнх шума од храстових нзданака, које 
је јела » бретнла но вољи. Ио изказу 
живинара бијаше тој незгоди узрок, што 
ее и гранчица и свржнх младих храетица 
налази мпого тријесловнне, уелпјед чега 
изгладњела говеда онда оболе <>д запеклинс, 
која је тако тешка н тврдокорна, да јој 
готово нема лнјека, те говеда угинути 
морају.

Тако је једноме сељаку угинуло >не- 
сторо говеда, а у »стој опћини нреко 80 
волова и младих говеда у свем. Опет у 
др\гој једној онћннн, која је тик шу.ме, 
угинула еу ева г<>веда изим 19 глава. у

свг-м 1С0 глава. Слнчне незгоде збиле су 
ее и у других оићина.

Ов<> нека буде опомеиом и нашим 
сеоекнм гоеподаром, којн у овакове младе 
шуме, узнркос свим забранама, тјерају 
свога говеда. Ако и није бпло слутајева, 
да бп говеда ушнула. Може ее то изне- 
нада догодити а евакак- држимо, да нревећ 
великп ужитак тријесловине не м<>же нру- 
дпти нп нашим говедама.

Д 0 а А Ћ Е 3 И I Е С Т И.

Ц е т и њ е, 28 јула.

(С Двора.) Шезпно Впеочанство 
Књагпња Милеин са Шиховнјем Свјст- 
лостнма Књагпњицама Јелевом п Вје- 
ром јучср је отиутовала нрско Впра у 
Вар.

(Из диплзглатских кругова.) До-
садашњи другп секретар Француске 
легацпје г. Полз Пвомј од Пајппа, 
110ШТ0 је ироизведен за ирвог секрс- 
тара својевоњио иступио јс пз држав- 
пе службе, п на њсгово мјесто долазн 
за сскретара г. Ватпн, доеадашњц се- 
кретар друге класе у Вриселу.

(Војнихчи етан.) У шшедјелник је 
свечано отиочст на Цетињу радоко нрве 
казерме за стајађу војску у Црпој 
Гори. Виза јс нрнсутна цпјела Висо- 
чанствена Породпца. ЕВегово Височаи- 
ство Преетолонаељедннк запалио јс прву 
мппу. Тсмсљ сс копа овој казермп иа 
великој ливадн иза Влашке Цркве.

(ОДЛИЧНИ ГОСТИ.) Овпјех даиа бпо 
је на . етињу г. Флорински, нроФесор 
славпстике на кнјевеком уннверситету, 
који јс у Сриству иознат с љубавн, 
којом сс занима са срискијем језиком 
н сриском истодијом. ГВегово Висо- 
частво Госнодар пзволпо јс ирпмнтп 
одлнчпога Руса у нрнватној аудјеп- 
цијн и одликовати га III ијем стене- 
ном Данилова рсда. — Јучср јс стп- 
гао иа Цетнње г. Александров, про- 
Фесор у Казанском унпверситету, п 
г. Взадсн Арсенпјевић, ироФесор у срп- 
ској нрепарапдијп у Карловцу.

Јоиша.ј ?■’ п<*нгд>..1з иала лнјепа
каша ио <•;(■>;, ,. •.падц.ом крнју наше 
дј>.1. >60 д Снмун.е. захиатннпг! н Вјелопа- 
влзће. Ј, < <■;. к- !1>>1нун ,)<>з т;>е'ба.1а би
доцнпм кукурузнма, којп су V осталом још 
јсд! и, једна киша н но осталпјем нашим 
крајевнма. Из жуннијех иредјсла већ се 
иродаје нова нукуруз по нашим назарима.

— Ншиу пам пз Подгорице 20
јуна:

Мислим да ће Вае ннтересовати ово 
што ћу Вам доетавнти е наше крајнне. — 
Нрпје кратког времена нођу неке наше 
жене »з Врскута еа коњма у Гуенње. Ту 
и.м неко покраде оба коња, те оне епроте 
у заномагање, али — залуду, не мога ее 
нпкако наћи ко »х је нокрао. Вогме то 
доззаде командиЈ) Вслиша Лазовић те ће 
отнравити инсмо Кајмакаму у Гуенње 
С а л н-б е г у X а џ н К » д |> н н а >н н 
н о м, тешриФату Аскера. 0 в а ј ч е с т н 
т и 1’ л а в а р т у р с к » с в о ј с к п с е 
з а у з м е, к о њ е » р о и а ђ о н е к а к о, 
п а т <> в а р и о б а ж н т о м и п о ш љ е у 
Крскут, а нисмом јави командиру 
.1азовићу : како је учинн«, како је рад да 
буде мнр и е једпе и е друге етране, 
„11 О III т <>, в е Л 11 б е г, н а ш С у .1 Т а II 11 
В а И1 Г о е н о д а ј> п |> и ј а т е љ и с у 
д о б р и, п а и м и т р е б а д а с м о у 
миру.“ Писмо бегово иепуњено је осје- 
ћа има иријатељсгва и чојства, које одли 
кује овога честитога етарен111ну турскога 
} Гуеињу. Ово човјечно дјело, које је 
С а л н-б е г учинио, огласило га је па ове 
крајеве још више као поштењака и 
јунака, и заслужујсда ее н иа даље оглаеи, 
зато ее баш н ријеших да Вам о њему 
папишем ово неколико редака онако, како 
сам их ја овђе чуо.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Сеоба Р>са у Спбирију.) Од 1881
до 1886. ирееелпло се из Еврочсхе Русије 
у Сибпрнју свега 90 000 душа. Од 1885. 
до 1800. свега 400 000, а кад се свргаи 
Сибнрска жељезнпца нреселиће се још 
млого впше. Узрок је сеоби врло прост. 
Кад се укидало пК|>Фностное право“, р<>- 
бијаиггво и кулучење снахијама, сељацн 
еу онда добија.ш мале парчади земље. Но 
од оног доба ирошло је већ више од 30 
година, нороднце су ее умножиле, а зем 
љпца остаде тако исто мала, као и нрије. 
Зато се у великој Руеији многи сељаци 
туже, да немају чиме живјети. Сама је

влада признала, да има 6 милијбна сељака 
који сасвнм мало земље нмају. Зато се и 
селе у ову голему земљу, гдје ее може 
за неколико Фиорина ланац добре земље 
кунити. Влада још није сасвим узела у 
своје руке то врло важно иитање, још га 
маље помаже новчано, ал поток народне 
сеобе ])азлива се но евој еибирској земљн, 
гдје земља наља. Вла га нп милијон рубаља 
ннје дала на сеобу, а требала би по ра- 
чуну Исајева нздавати сваке године бар 
5 милијона. Заигго неки не волу да <-е 
сељак сели ? Зато, јер ће много мање ра- 
деника остати у оннма крајевима, гдје еу 
снахијина добра и гдје су сељаци морали 
за скуну цијеиу земљу да узима,у иод 
најам. У курској губернији десетпна зе.мље 
(21/4 ланца) узета у аренду само на годипу 
дана, кошта 20 рубаља т. ј. 30 Фор. То 
је за Русију врло скупо, и зато ее селе 
у далеку и за јужанина невееелу Сибирију.

„Застива“.
(Горостагна радшпка задруга.)

Врло је здрава нојава у животу српеком, 
да се ноједине елабе радничке сн.че ночеле 
кунити око појединих већнх и јачих сре 
дишта, те да тако узбрзају борбу, која се 
ненреетано осјећа о жпвоту, не само по 
једнних народа, држава, већ и нојединих 
људи и еталежа. Тако један нок|>ет и рад 
изглсда нам удружење и задруга браће 
занатлији српске. Но да се види, шта може 
ураднтн нрава снла раднзчка, изнијећемо 
на јавноет главну задругу енглееких рад- 
ника, циФре и податке које вадимо пз 
„Русеиихљ Вфдомосте0“ Л2 1.50 од ове 
годиие. Енглези су иозиати као људи који 
не чекају. да им влада номаже. То енглеско- 
радничко друпггво или задруга, које има 
своје главпо сједиште у Манчеетру састоји 
из, ни више ни мање — мн ћемо закру 
глитп цпФре, да лакше остану у глави — 
једног мнлиона и двјеста хиљада чланова. 
Скоро сви еу они из иростог радничког 
сталежа, раденици из Фабрика разних. Па 
пгга миелпте, браћо раденици, колко онн 
имају новаца ? Тридесет и три милијона 
Фуната штерлзнга, а једна ф. шт. изиоси
око 12 Форината. Па шта раде с тим
новцем ? Имају хиљаду пет етогииа мага- 
зипа и дућана својих, и шеет нароброда. 
11а образовање издају 38000 Фуп. шт. На 
ножртвовање 17.040 Фун. шт. За нредејед 
иика изабрала је задруга човјека, који има 
своју Фабрику н који не меће еав добитак 
у џеп, остављајући мрве раденицима, већ 
којп дијели добптак Фабрике еа својим ра- 
деницима. гдје радсник ради само 8 сати 
Иа дан. Ето шта може права задруга учи- 
нитп. К<>д Руса и Срба, па и код Чеха 
постоје чисто народне установе, које ука- 
зују иа споеобиост иашу на задружни жи 
вот (руска огинтина, руска артолк, ериска 
задруга, неке руске секте) ал нешто јако 
емета томе удруженом животу. По нешто 
је крива и наша политичка и друштиена 
пезрелоет а у неколико и — трулост. Но 
добај) је Бог, Славени не живу на свијегу 
само зато, да будудругима — Уо1кег(1ип»;ег, 
народно ђубре. п3астава“.

(Станпви ча носјетиоце чсшкс 
пзложбс.) Рости, који иду у Праг на 
садању етнограФску изложбу, често могу 
пмати тешкоћа за стан, нарочито ако дођу 
тамо оиих дана кад ее у Прагу слегне 
много иосјетилаца. Ову незгоду одклонио 
је изложбени одбор тнме, што ее иобринуо 
да гоети могу добити станове но нриват- 
ним кућама. А таквпх сганова нма досга 
нарочнто сад о Ферију. Изложбени одбор 
има еииеак таквпх сганова и сваког но- 
сјегиоца може упутити гдје може добити 
сган у ирпватној кући. Станови такви 
сигурно су јевтинији него ио гостионицама 
а удобни су.

Посјетиоци, који оду на изложбу 
могу за овакве станове ушггати у канце- 
ларији изложбсног одбора (еваки улични 
стражар упутићс путнике гдје је та кан 
целарија).

Ову наиомену чинимо онима који 
одлазе на чешк> изложбу. „Дневнн .Јист“

ТЕ.1ЕГР.БШ „1>Е'1К0Г К«1'. ВПРА
СОФИЈА, 22 јула. — Једно тур- 

ско одјељењс војеке пуцало је на иогра- 
ничпу стражу бугареку код Тилкнли, 
узевши стражу бугарску за усташе.

БЕЧ, 23 јула. — Голухонскн 
отпутовао је у Аузее да посјетн Кнеза 
Хохенлоа.

ЦАРИБРОД, 23 јула. — Народ 
је дочекао с одушсвл.ењем бугарску 
денутацпју. У сријетање је дошло 300 
особа из СоФије.

ЦАРПГРАД, 23 јула — У ком 
иетентпијсм круговима тврди ее, да су 
усташн у Маћедонији сасвпјем разби- 
јеип. Вијести о уепјесима усташа не- 
мају остша.

СОФПЈА, 23 јула. —Денутацију 
је дочекао иа ко 10ДВ‘>ру Стојилов с

мипистрима, дворски маршал, софијски 
митрополит и мноштво народа одуше- 
вљенњем усклицима.

БЕЧ. 24 јула. — Голуховски је 
посјетио у Аузсе Кнеза Хохенлоа, гдје 
је остануо три сата, па је отиутовао 
у Пшд. Велпчанства Румуњска стигла 
су у Пшл.

КОВЕС, 25 јуна. — Цар Вилхем 
је стигао, дочекан од ирестолона- 
сл>едиика инглеског, и одушевљеиијем 
мноштвом.

ИШЛ, 26 јула. — Цар Франц 
Јосиф посјетпо је румуњска величан- 
ства. Кра.љ румушскн примио је Голу 
ховског п Еулешбурга, њемачког по 
сланика.

ИШЛ, 27 јтла. — Величанства 
румуњска отпутбцала су V Инсбрук. 

‘ ПЕТРОГРАД, 27 јула. — ,,Н.
Времја“ изјављује. да нема пишта иро- 
тиву избора грчког Нрнпца Ђорђа на 
бугарски престо, гбли по берлннском 
уговору синовп јен|Цпскнх суверена п< 
могу битп васали Суугганови.

РПМ, 27 јула. • Сенатје одобрио 
Фннансијске мјере са( 88 против 12 
гласова. па је одгодпо чједнице.

БЕЧ, 28 јула. — Ролуховски се 
повратио.

КОПЕНАГЕН, 28 јула. — Крал 
је иа боље. V

БИОГРАД, 28 јула — ГрХдона 
челнпк Богпчевић бп1>е иаименован за 
министра трговиис.

џе«

НАПОМЕНА.
КЊ ЦРНОГ. ПИТОМЦИМА НА СТРАНИ.

Р?’ 
7<) 1 
чај;

Који књ. цриог. иитомци у иностран 
ству још нијесу поднијели иотписаној кан 
целарији своја снједочаиства од ирошле 
школске године 1894—95, овијем се оно 
мнњу, да то учпне најдаље до 20 августа

цда
№» 
Г«: 

пл т 
апј«1

јс|> пначе гуое спшенднЈу, као год !|!Ј?К
шго иијесу С ДОН0Љ11ИМ УСПЈСХОМ ноложили 
исните из свију пронисанијех пр дмета.

Ц е т и њ е, 28 јула 1895.
Број 501.

Канцеларија 
министарства просвјете 

црквенијех послова. |

ак. к 

ЛоНФе 

«№ 

»71 ( 

ЏЈЛ 
вд је,

КЊИЖЕВШ4 ОГЛАС.

Сад је пзашао из штампе у дру 
гом напхем издању

ГРПОВ-Ш
СНЈЕВ

СТ. ВЛАДИСЈ1АВА КАТАНСКОГАЈ 
Цијена: 15 новч.

Може се набавити у Књижпри Др- 
жавне Штамиарије па Цетнњу (СеШупс 
31 лЦепео-ги.)

За уредно и брзо отнремање на 
руџбина јамчи

У//Р. Д/ЧА. ПГГАМПАРПЈЕ.

«.11

ц« 
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иу I 
лп
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кћ

К;

1«Че

Потнисани преноручају евоје скла 
дпште евакојаке дрвенарије, као штпцг 
шкурета, морала, ионата н т. д. тл .о 
исто различатог покућства од пајпро- 
сгпјег до најФиннјег уз јако умјерене 
цијепе.

К о т о р, 25 јула 1895.
Илија Квановић и друг.

(1-3) 0 Р Л А С И. Ј
М

Т1МЗВЕ5 — Р05гЕ пе Моп1епе&го, Тигц пз
е! с1е 1<>аз 1ез аиЕгез рауз, <1ез Г аппге 
1850 —1891, <1е тегле цие <1е утеШез 1е11гев, 
<1ез топиаЈез, е! <1’ аиЧез ап6<ЈиЦез зоп! 
асће1ез, еп 1<>и1е ци;тб1е е! аих рпх 1ев 
р1из ћаиГз.

Је <Г>ипе низзј ен еећап^е <1ез 1пј<>их, 
поигеаиГб зо1ез, с! Гоиз 1ез агБс1ез ппзнеа 
<1е Еонпгез.

(ЦГегГез е! епг<пз зоп! гб&Ез раг 1е 
геГоиг <1и соипег.

А. Ж е I $ 2.
Б о п <1 о и, XV. 61, Ке§еп1 81гее1. 

ЕШа1е: Випарев!, уасг1 кбги! 4.
(10—12)
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Уведиик: Др, Л. Томановиђ. Издааалац: Држазка Штампарија. У књаж. црн, државвој шгамиарији.


